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MOZIONE COMPRENSIVA DI EMENDAMENTO 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 
DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 21 NOVEMBRE 2017 
 

 
OGGETTO: Promozione e valorizzazione della lingua genovese nelle scuole 

elementari e medie.  

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che la lingua genovese fa parte del nostro patrimonio storico e 

culturale e che rappresenta una indelebile testimonianza delle tradizioni 

linguistiche e lessicali dell’intero popolo ligure;  

 

Considerato che la lingua genovese ha rappresentato per secoli la lingua ufficiale 

parlata in tutti i porti del mediterraneo e del mondo conosciuto ove avvenivano gli 

scambi commerciali e mercantili;  

 

Preso atto che a partire dagli anni 60, forse a causa di un ingiustificato timore 

afferente a ipotizzate difficoltà nell'apprendimento della lingua italiana, molte 

famiglie anche di origine genovese e ligure hanno ritenuto, erroneamente, di non 

insegnare la lingua dei loro padri alle nuove generazioni;  

 

Preso atto che sono davvero ormai pochi i soggetti in giovane età che parlano la 

lingua genovese, rappresentano una eccezione le famiglie che utilizzano 

correntemente l'idioma autoctono per comunicare abitualmente e che, specie i 

giovani, in rarissimi casi lo utilizzano per conversare tra di loro, attratti 

dall’omologazione alla lingua inglese imposta anche dai linguaggi telematici;  

 

Considerato che la nostra generazione potrebbe essere l'ultima in grado di parlare 

nella lingua dei padri proprio grazie alla convivenza familiare con generazioni, 

nonni e genitori, che la utilizzavano correntemente nella vita quotidiana;  

 

Preso atto inoltre che se non si rimette in moto un volano virtuoso rappresentato 

dal recupero culturale storico e valoriale della lingua genovese attraverso 

opportune promozioni e valorizzazioni da attivarsi specificatamente nei confronti 

delle giovani generazioni fin dalle scuole elementari e medie, si rischia di 

assistere impotenti e forse anche complici della perdita imperitura dell' idioma 

della lingua genovese;  
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Preso atto che invece, l'antica lingua genovese viene ancora correntemente 

parlata ed insegnata e tramandata orgogliosamente da generazione in generazione 

ed anche a livello scolastico nelle comunità genovesi d'oltremare di Carloforte e 

Calasetta, ciò è oggetto di studi a livello universitario in relazione al 

mantenimento pervicace di una identità genovese e ligure nonostante siano passati 

oltre 500 anni dalla loro partenza verso Tabarca nel lontano 1541.  

Sembra oltremodo paradossale che la lingua genovese possa rischiare di essere 

persa o ridotta a mera testimonianza lessicale di nicchia proprio presso la città di 

Genova che ne è stata la culla generatrice;  

 

Per le ragioni esposte in premessa,  

 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA  

 

 

Ad adoperarsi per favorire e promuovere, d’intesa con il Provveditorato agli 

Studi, lo studio, la divulgazione, l'insegnamento della lingua genovese presso le 

scuole elementari e medie ricomprese nel territorio del Comune di Genova.  

 

 

Proponenti: Mauro Avvenente, Cristina Lodi, Stefano Bernini, Alberto Pandolfo, 

Alessandro Terrile, Claudio Villa (Partito Democratico), Stefano Costa (Vince 

Genova), Giovanni Crivello (Lista Crivello), Francesco De Benedictis (Direzione 

Italia), Lorella Fontana (Lega Nord Liguria), Mario Mascia (Forza Italia), Luca 

Pirondini (Movimento 5 Stelle di Genova), Paolo Putti (Chiamami Genova), 

Alberto Campanella (Fratelli d’Italia – AN). 

 

Proponente emendamento: Guido Grillo (Forza Italia). 

 


